



«¿CON QUE PALABRA DEFINIRIA A FRANCO? CON UN INFINITIVO: MANDAR»

Nuestro colega "La Verdad" publica una entrevista con el historiador Ricardo de la Cierva, a su paso por Alicante, que por su interés reproducimos: —Tengo que perfilar un trabajo que me encargó Fraga sobre la "España de los años 70"; el trabajo que a mí me ha encargado es sobre "Franco y el franquismo". Por otra parte, tengo también que empezar a pensar en otra obra colectiva sobre la Historia Social de la España del siglo XX; me han encargado un capítulo sobre la Guerra Civil. Y, por último, tengo que hacer los últimos contactos con la biografía de Franco, que aunque está prácticamente escrita toda, aún hay de-

— "...Y su mirada; es joven aún y terrible; hablo de hace quince días"

talles que faltan... —A propósito, ¿qué tal se vende la biografía de Franco? —Muy bien, es la publicación más vendida en la historia de los fascículos. —Para llegar a hacer esta biografía... ¿has conocido, conoces muy bien al Jefe del Estado? —Sí, creo que sí; el testimonio directo es esencial en estos casos. —¿Cuántas horas al día? ¿Cuántas veces al mes? —Se rie... —No te lo puedo decir, quizá alguna vez le escriba yo... te puedo decir que he estado muchísimas horas con Franco. Pero esos contactos directos que yo he mantenido con él no han sido los más importantes, a lo mejor una carta fechada en 1925 me solucionaba una papeleta mucho más importante para mí. Yo soy de los que piensan que el contacto oral no es el mejor, aunque sea esencial como antes te decía. —Es difícil ser objetivo en una situación como ésta? —Bueno... Yo no he escrito esta biografía para que le guste a Franco. Y sé de hecho que hay muchas cosas en las que él mismo no está de acuerdo. Pero me ha dado una libertad total. —¿A ti te entusiasma el personaje? —Cualquier biógrafo puede



—Yo diría que tiene un círculo íntimo, que es imposible hablar de íntimos amigos. A Franco le pasa una cosa que siempre dice: "Después de África no tuve vida privada." Pero los amigos de Franco no han sido ministros. De amigos se puede hablar de Natalio Rivas, de Millán Astray, aunque había demasiadas diferencias... Su familia es de una intimidad total hasta el punto que incluso se resiste a hablar de ella.

— "FRANCO ES COMPLETAMENTE FELIZ; ESTA CONVENCIDO DE QUE HA TENIDO UNA MISION Y LA HA CUMPLIDO" — "NO SE ARREPIENTE DE NINGUNA DECISION TRASCENDENTE PORQUE SIEMPRE LAS HA PENSADO MUCHO"

caer en entusiasmarse con su protagonista, siempre sin duda si llega a sentir mucha simpatía. Estoy convencido de que sé muchas cosas de Franco, y muchas están ya escritas; yo por ejemplo sé que Franco ha tomado decisiones que, militarmente, no son explicables; por ejemplo, en la batalla del Ebro hizo todo lo contrario de lo que debía... —¿Tú crees que Franco es un hombre feliz? —Completamente; está convencido de que ha tenido una misión que cumplir y que la ha cumplido. —¿Consideras que de algo crucial se ha arrepentido alguna vez? —No se arrepiente de ninguna decisión trascendente porque siempre las ha pensado mucho. Esto no quiere decir que no reconozca sus propios defectos. Tú fíjate si las cosas "gordas" las piensa que él era contrario al Alzamiento Nacional. ENRIQUE ENTRENA.

Como palabra: mandar. Mide mucho todo lo que dice Ricardo de la Cierva. De todas formas, quitando el tema de las horas pasadas con Franco —nos interesaba saber si eran recibimientos formales, o informales, etcétera— apenas si Ricardo de la Cierva tiene tabúes... —Tú, que lo conoces bien... ¿con qué palabra definirías a Franco? —Se pone a pensar. Dice muy bajito que "vaya pregunta", de pronto salta y te dice... —Lo definiría con un infinitivo: mandar. Sí, eso, mandar. Franco manda desde los quince años. Mira, hace algún tiempo un obispo que tenía problemas en su diócesis se entrevistó con Franco (no te digo el nombre, porque prometí no decirlo), Franco todo lo que le dijo es: "Usted mande. Así no tendrá problemas." —¿Nada más? —Luego está su mirada... —¿Qué pasa con su mirada? —Su mirada es la mirada de África, la de la guerra... Contaban algunos legionarios que podían haberle dado un tiro por la espalda fácilmente pero que desistían de hacerlo por si Franco, en algún momento se le ocurría volverse y mirarlos. Su mirada es joven aún y terrible; te hablo de hace quince días... —¿Has contado todo lo que sabes? —Ha habido algunas cosas que me he callado, pero son cosas siempre secundarias. —¿Tiene Franco algún íntimo amigo?

LOS MONOPOLIOS, GRAN NEGOCIO DEL ESTADO

(Viene de la anterior) cifra bastante reducida en comparación con las procedentes de las otras dos fuentes. En cambio si tiene aquí mayor importancia la reducción de dividendos, al ser Telefónica la primera sociedad anónima del país y tener el Estado una participación del 36,4 por ciento, por lo que hemos considerado ingresos públicos la parte de dividendos equivalente a ese porcentaje con relación al total distribuido por la empresa.

Otras circunstancias juegan mucho a su favor, su estructura monopolística se ve reforzada por el hecho de tener repetida su cartera de pedidos. En su última Memoria, referida al año 1972, reconocía que "la demanda de servicio telefónico sigue aumentando a pesar del intenso crecimiento en la instalación de nuevos teléfonos". Y cita unos datos muy representativos: "En 31 de diciembre existían 608.288 peticiones pendientes de cumplimentar ello no obstante haberse instalado en el año 583.048 teléfonos". Esta es también la muestra de que sea uno de los valores más seguros de nuestro Bolsa.

UNOS FERTILES MONOPOLIOS La evolución recaudatoria de los monopolios queda reflejada en el gráfico donde se advierte su magnífico empuje durante el último quinquenio. La línea representativa de sus ingresos totales va completamente lanzada hacia arriba, representando cada año un crecimiento de diez mil millones de pesetas sobre el inmediato anterior. En un solo año de crisis. Las coyunturas económicas no tienen influencia alguna para el aspecto recaudatorio de los monopolios que en el curso de esos cinco años han proporcionado al Tesoro unos ingresos superiores a los 425.000 millones de pesetas, aparte de los impuestos normales de otras empresas, como pueden ser las retenciones por trabajo personal, Tráfico de Empresas, etc. ¿Qué puede dudar de la fertilidad de estos monopolios para la Administración Pública, aparte de la facilidad de recaudación? Los datos de 1972 lo avalan: los 105.000 millones largos de pesetas. (Joaquín de Pablo, en "Actualidad Económica")

RENDIMIENTO DEL MONOPOLIO DE TABACO

(EN MILLONES DE PESETAS)

	1970	1971	1972	Total
Labores penales...	4.224	3.544	3.471	11.239
Labores importadas...	3.020	3.030	4.308	10.358
Timbre...	18.524	20.732	23.098	62.354
Suma...	25.768	27.304	30.877	83.949
Impuesto de Lujos por venta de labores...	8.161	8.537	15.840	32.538
Suma...	34.329	37.871	41.788	113.988
Participación en beneficios...	306	275	233	814
Dividendo...	45	41	47	133
Total...	35.280	38.187	42.068	115.535

POLITICA DE CARRETERAS

(Viene de la anterior) Otra fórmula juvenilizada de la frase es también ésta: "quiero encontrarme a mí mismo". Y algunos, para demostrar que lo hacen en práctica, no tienen dificultad en abandonar, siempre definitivamente, los estudios o la actividad profesional y se dedican a vivir parasitariamente de los demás que, en ocasiones, están de se trata de sus propios padres o miembros de su grupo, que constituyen en encubridores de un encuentro imposible. El encuentro consigo mismo se lleva a cabo en la búsqueda de los demás, intentando favorecerlos, ayudarlos. Los demás son nuestro espejo. Ellos nos proporcionan nuestra medida con inigualada exactitud personal. Uno se encuentra tal cual es y hasta quisiera y debiera ser, en la entrega a los otros. Remirándose a sí mismo, y rehuyendo los compromisos con la colectividad familiar o social, queda condenado inmisericordemente a convertirse en extraño a esa colectividad y a sí mismo.

HOY LA PRENSA ESPAÑOLA OPINA E INFORMA

ESPERABE DE ARTEAGA PIDE UN PROYECTO DE LEY ORGANICA DE LAS FUERZAS ARMADAS

"El procurador salmantino, según publica el "Boletín Oficial de las Cortes", ruega al Gobierno: Que dentro del actual periodo de sesiones, o en las del año próximo si no hubiere tiempo, traiga a las Cortes el proyecto de ley Orgánica de las Fuerzas Armadas, en el que, además de estructurarse los tres ejércitos y garantizarse su apoliticismo, se contemple y tipifiquen los supuestos en los que las fuerzas armadas han de intervenir para cumplir el mandato que el artículo 37 de la ley Orgánica del Estado les confiere, así como quién o quiénes han de estar legitimados para decretar esta intervención y llevarla a cabo. (Dicho artículo 37 dispone que las fuerzas armadas garantizarán la unidad e independencia de la Patria, la integridad de sus territorios, la seguridad nacional y la defensa del orden institucional). Queda la duda —dice— de qué escalón o estamento del orden institucional es el que se encomienda al Ejército a defender, si es el orden institucional en su conjunto y sobre todo cuándo y en qué momento ese orden se considere suficientemente amenazado para que se legitime la intervención de las Fuerzas Armadas en su defensa".

BLOC DE NOTAS

"La tradición democrática ha establecido un venerable teorema relacionando la libertad de los individuos con la independencia recíproca de los poderes constitucionales. Pero hoy sucede que las sociedades industriales avanzadas, con toda su complicada y frágil maquinaria, requieren Ejecutivos fuertes, y esos Ejecutivos tienden a controlar directa o indirectamente a los poderes. Parece además que, desde mayo del 68, las sociedades industriales han contraído un temor casi patológico hacia el desorden y el azar. Precisamente por eso el papel de la prensa es crucial. La prensa puede ser la pizarra transparente donde se vayan proyectando las diversas tensiones atípicas de un cuerpo social en permanente evolución. Sofocar la libertad de prensa es sofocar uno de los factores más insustituibles para la evolución pacífica, legal." (Salvador Paniker, en "El Norte de Castilla").

UN ARTICULO DE MARIANO RUMOR

"La revista "Discusión y convivencia" inserta un artículo de don Mariano Rumor, actual primer ministro de Italia. He aquí unos párrafos significativos: "Es una sociedad en la cual los valores fundamentales de libertad ya no están amenazados directamente, como sucedía hace veinte años, y el logro de condiciones de vida al menos elementales se ha conquistado o reconquistado en modo estable. Esta sociedad no acepta más, como razón de ser de una fuerza política, cumplir una función meramente garantista de libertades democráticas o de estabilidad económica. Ya no acepta, en el plano interno como internacional, una fuerza política sólo por las garantías que le ofrece, porque la defensa de algún peligro, aunque éste fuese verdadero. Ya no acepta, por tanto, ningún tipo de prohibiciones, por muy necesarias que éstas fuesen. Podrá parecer raro, pero hoy en día las mayorías se dirigen hacia la misma dirección en la cual se mueven las fuerzas culturales, políticas, civiles, consideradas en un tiempo rebeldes o extravagantes o extremadamente futuristas." (En "Ya").

EL GOBIERNO Y LA INFLACION

"La política iniciada no creemos que deba hacer olvidar la emprendida por el anterior equipo ministerial, claramente expuesta por el señor López de Letona en la inauguración de la Feria de Muestras de Barcelona, de modificar los factores estructurales de la economía española que alientan las tensiones inflacionistas. Nos tememos que el alza de la gasolina puede acarrear incrementos en cadena en otros sectores. Con todo, lo más difícil de comprender respecto a la decisión tomada es el momento elegido. Efectivamente no parece que cuando el Gobierno toma medidas para suavizar la expansión, medidas que comportarán algún perjuicio a las economías domésticas y a las empresas, sea la ocasión más propicia para tomar este tipo de decisiones." ("La Vanguardia Española").

LOS TRABAJADORES DEBERAN SABER COMO MARCHA SU EMPRESA

"Las normas de obligado cumplimiento se

transformarán de un acto puramente administrativo como es hoy la culminación de toda una etapa de negociaciones con los criterios de un somatib arbitral que estará compuesto por trabajadores y empresarios", manifestó el director central de Asuntos Sociales Sindicales, don Ramón Pita da Veiga y Sanz, que se reunió en El Ferrol del Cantallo con los presidentes de las Uniones de Trabajadores y técnicos. El señor Pita da Veiga y Sanz manifestó también que "los trabajadores habrán de saber, de una manera detallada, cómo marcha su empresa." ("Cifra").

LA EMPRESA ESPAÑOLA TIENE NIVELES MUY BAJOS DE AUTOFINANCIACION

"La autofinanciación en la empresa industrial española presenta uno de los niveles más bajos entre los países miembros de la O. C. D. E. según se desprende del trabajo titulado "La financiación de la industria española", del que es autor Alfonso Ensenat de Villalonga, y que forma parte del segundo tomo de la obra "España 70", editada por Moneda y Crédito. El autor señala que la autofinanciación de la empresa industrial española era del 39,8 por 100 en 1970. La banca privada ocupa el primer lugar en importancia entre las fuentes de financiación de la empresa al aportar más fondos que todas las restantes juntas. El autor señala que la estructura financiera de la empresa industrial española adolece de dos problemas fundamentales: Un excesivo predominio de los fondos ajenos sobre los propios y un exceso de fondos a corto plazo dentro de los recursos ajenos. Esto supone dos tipos de inconvenientes: Unas elevadas cargas financieras sobre los costes de producción, y una grave inestabilidad financiera ante las oscilaciones coyunturales del crédito." ("Cifra").

GIBRALTAR NO ES UNA PREOCUPACION EXCLUSIVA DEL REGIMEN DE FRANCO

"La revista católica inglesa "The Tablet" publica en su último número un editorial sobre Gibraltar, en el que afirma que la situación debe salir del actual punto muerto. El editorial recoge los rumores de que podía llegarse a un acuerdo sobre Gibraltar con el régimen que suceda al del General Franco, y añade: "Esta es una forma de pensar ignorante y superficial. Gibraltar no es una obsesión exclusiva del Gobierno de Franco. Los españoles de todos los tipos se han resentido durante siglos, de lo que ellos consideran como la ocupación ilegal de su territorio, tal como escribió en estas páginas un republicano, liberal e internacionalista, como Salvador de Madariaga el 13 de mayo de 1968. Cualquiera Gobierno o régimen que suceda al del General Franco tendrá la cuestión de Gibraltar en la primera página de su agenda, sin que sus intenciones cambien lo más mínimo." ("Efe").

LA IMPENITENTE MANIA DE CENAR

"La última cena política de la temporada, o la primera, anticipada, de la próxima, José Mario Armero, uno de los hombres mejor informados del país, que no veranea más que allá de su finca de Pozuelo, formuló la convocatoria y el resultado fue favorable. Las cenas políticas de Armero sólo se parecen a las de Ballarín o las de Gavilanes, en que el pretendido diálogo se queda en una sucesión de monólogos. ¿Hablar por hablar? Hablar, más bien, para desahogarse, o para afirmarse, para sentirse en órbita política... En este país de treinta y tantos millones de solitarios, el que ejercita la palabra, más que acercarse se aleja. Las cenas políticas proporcionaban la ocasión de detectar sorderas incurables e imparables locuacidades. Pero el fresco de la sierra y la experta dirección del antifitrión amortiguaron o eliminaron totalmente, en este caso, la sensación de fatiga que nos dejaban los conchillabulos de los restaurantes famosos. El pasado, el presente y el futuro... Cantarero del Castillo, que acaba de publicar su libro "Falange y socialismo", consumió su turno y el de bastantes que nada dijeron, apostando por un mutismo elocuente. Dos consejeros nacionales, Pedrosa y Cisneros, no ocultaron sus divergencias en ciertos puntos. Eugenio Suárez estuvo ingenioso, mordaz, corrosivo... Cortés Cavanillas es más liberal en las "cenas" que en los recuadros de "ABC". Montarco se reservó para otra ocasión. Fernando Escardó, que parece irrumper con fuerza en el mundo de la política, dijo poco, pero lo dijo bien. Haro Tecglen, o la ironía en varios planos. Alguien se sirvió incesantemente de la apelación al "pueblo", y no faltó quien le recordara que sociológicamente existen muchos niveles, intereses muy concretos y un gran afán de estabilidad. Demagógicas, no." (Eduardo G. Rico, en "Pueblo").

HUMOR DE HOY

GIBRALTAR

PARA LA CONSERVACION DE LA NATURALEZA INGLESA

COTO PRIVADO